
COMUNE DI NOVATE MILANESE

Consiglio Comunale del 7 maggio 2020

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Va bene, allora iniziamo il Consiglio con queste modalità come avete ben chiaro. Prima di iniziare i

lavori, volevo così chiedere un minuto di silenzio per tutte le vittime, in memoria delle vittime del

COVID-19, in modo particolare per i nostri concittadini scomparsi. Grazie a tutti. La cosa che volevo

dire prima di iniziare era fare un riconoscimento a tutti i volontari che in questi mesi di emergenza

si sono dati da fare e hanno sostenuto tutte le attività che l’Amministrazione Comunale ha messo

in atto.  Chiaramente,  in  questo momento facciamo solo questo riconoscimento,  ma appena la

situazione lo permetterà, faremo un riconoscimento vero a tutti i volontari che ci hanno aiutato in

questa fase e che ci stanno continuando ad aiutare anche in questo momento. Grazie.

Qui chiedo al Segretario di fare l’appello.

Segretario Stefanea Laura Martina

Mi sentite?

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Sì.

Segretario Stefanea Laura Martina

Procediamo con l’appello. Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Sì.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello?

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio? Ballabio?

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Presente. Ci sono. Presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Consigliere di Maggioranza Jacopo Maria Brunati

Presente.



Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Consigliere di Maggioranza Linda Bernardi

Presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzelloni?

Consigliere di Maggioranza Lorenzo Guzzelloni

Presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Consigliere di Maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci? Santucci?

Consigliere di Maggioranza Adele Santucci

Presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi



Presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti?

Consigliere di minoranza Gigliola Busetti

Presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Cavestri?

Consigliere di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bove? Lucia Bove?

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Sono assenti sia Lucia Bove che ….

Segretario Stefanea Laura Martina

Giuseppe Bove?

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Sì, sono assenti. 

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bene, si può procedere. Ci sono due assenti.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie. Volevo….

Segretario Stefanea Laura Martina

Assessore, mi scusi. Avevo saltato. Valsecchi?

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Valsecchi non si è ancora collegato.

Assessore al diritto allo studio, cultura, sport e comunicazione Roberto Valsecchi

Presente. Ah, è presente.

Segretario Stefanea Laura Martina

Galtieri? L’ho vista prima, sì. 



Banfi?

Assessore ai servizi socio-assistenziali   Patrizia Banfi  
Eh, ci sono. Buonasera a tutti.
Segretario Stefanea Laura Martina

Zucchelli?

Assessore al territorio   Luigi Zucchelli  

Presente. Ci sono anch’io.

Segretario Stefanea Laura Martina

Frangipane? L’ho vista. Bene. Grazie. Si può procedere.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Bisogna nominare gli scrutatori per la maggioranza. Davide?

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Ci sono. Per la maggioranza, Santucci ….

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Santucci e?

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Ballabio.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Santucci e Ballabio? 

Per la minoranza?

Voce maschile

Aliprandi.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie. 

Ora  partiamo,  iniziamo  con  la  comunicazione  sulla  variazione  di  bilancio.  Con  la  presente  si

comunica  che  la  Giunta  Comunale  ai  sensi  dell’articolo  166  del  Decreto  Legge  267  del  2000,

dell’articolo 52 del vigente regolamento di contabilità, con Deliberazione n. 190 del 19.12.2019 ha

approvato il terzo prelevamento dal fondo di riserva per l’esercizio 2019 per complessivi 26.635 €.

Si comunica inoltre che la Giunta Comunale ai sensi dell’articolo 175 del Decreto Legge 267 del

2000 e dell’articolo 22 del vigente regolamento di contabilità, con Deliberazione n. 2 del 09.01.2020

ha  approvato  la  variazione  di  cassa  del  bilancio  di  previsione  2020-2022  per  complessivi

1.884.126,67 €. L’altro punto? La comunicazione del Sindaco.

Sindaco Daniela Maldini

https://www.comune.novate-milanese.mi.it/amministrazione/giunta-comunale/assessore/?id=1423
https://www.comune.novate-milanese.mi.it/amministrazione/giunta-comunale/assessore/?id=1771


Buonasera a tutti. Allora, volevo darvi notizia così come vi avevo lasciato nel precedente Consiglio

Comunale del verbale di notifica della revoca del sequestro dell’area del Polì. Allora, io vi avevo

informato in un precedente Consiglio Comunale che avremmo poi dato comunicazione ufficiale

una volta che sarebbe arrivata la sentenza da parte, appunto, del Tribunale Ordinario di Milano. La

sentenza è arrivata il 6 di febbraio. Io vi leggo soltanto la disposizione finale che assolve le aziende

che erano ascritte per non aver commesso il fatto. Esclude le responsabilità delle aziende. Revoca il

procedimento di sequestro dell’area in questione e ne dispone l’immediata restituzione all’avente

diritto,  cioè  al  Comune  di  Novate  Milanese.  Questo  in  data  6  febbraio.  In  data  23  marzo,  i

carabinieri di Novate hanno eseguito la revoca del sequestro. Quindi, l’area è ritornata nel pieno

possesso delle aree del Comune di Novate Milanese. Adesso ci sarà, come dire, tutta una verifica

della situazione perché quell’area oltretutto è un’area in cui dovrebbe lavorare anche Autostrade

per l’Italia e poi procederemo a riconsegnare e a restituire l’aria, così come avevamo nelle nostre

intenzioni, come nuovo verde pubblico per i cittadini novatesi. Grazie.

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Presidente, le posso chiedere una cosa?

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Prego.

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Sì, grazie Presidente. Io il 19 aprile ha fatto richiesta di avere gli atti che riguardavano, appunto,

questa situazione. Io, a data di oggi, non ho ancora ricevuto niente.

Sindaco Daniela Maldini

Io non ho qui la responsabile del procedimento. Ci informiamo…. Il 9 aprile per cui, tutto sommato,

c’è ancora un giorno.  Non ricordo perché la dottoressa Vecchio non è presente.  Non so se la

Segretaria, la dottoressa Martina, si ricorda di questo accesso agli atti e si ha firmato i documenti

per questa documentazione.

Segretario Stefanea Laura Martina

Devo essere sincera, no, anche perché eravamo in piena emergenza….

Sindaco Daniela Maldini

Certo, certo.

Segretario Stefanea Laura Martina

Tra l’altro i termini dei procedimenti sono anche sospesi fino a metà maggio, ma questo non vuol

dire che non daremo risposta e, anzi, domani mattina, mi muoverò proprio in questo senso.



Sindaco Daniela Maldini

Eh scusate, ecco, abbiamo fatto una domanda in diretta. Ah perfetto. Ci sono stati…. È stata fatta

una telefonata in diretta alla dottoressa Vecchio, la quale dice di aver ricevuto due richieste di

accesso agli atti e di aver inviato, ovviamente, la documentazione per PEC, via mail.

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

A me non è arrivata.

Segretario Stefanea Laura Martina

Faremo una verifica.

Sindaco Daniela Maldini

Facciamo una verifica, Massimiliano. 

Segretario Stefanea Laura Martina

Domani mattina faremo una verifica.

Sindaco Daniela Maldini

Non vorrei fosse il solito problema della PEC.

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Esatto, esatto.

Sindaco Daniela Maldini

Sai che con te più di una volta è successo, eh? 

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Eh brava.

Sindaco Daniela Maldini

Lei comunque conferma di averla mandata lunedì scorso, per cui verifica perché, probabilmente, c’è

qualche problema nella PEC.

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Ok, perfetto. Grazie.

Sindaco Daniela Maldini

Va bene.

Consigliere di maggioranza Lorenzo Guzzelloni

Posso intervenire anch’io? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Prego. Sì. Guzzelloni.

Consigliere di maggioranza Lorenzo Guzzelloni



Ecco,  intanto,  volevo  dire  che  anch’io  fatto  una  richiesta  di  accesso  agli  atti  e  ho  ricevuto  il

documento, quindi….

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Allora, è un problema della PEC.

Consigliere di maggioranza Lorenzo Guzzelloni

Ecco, volevo aggiungere, fare alcune considerazioni. Abbiamo ascoltato ora dalla voce del Sindaco

la conclusione alla quale è pervenuta la Magistratura relativamente all’area di proprietà comunale

compresa fra le vie Brodolini, Cavour e l’autostrada, posta sotto sequestro a seguito dell’esposto

fatto  alla  Procura  della  Repubblica  nel  2012  dal  Consigliere  Aliprandi.  Non  so se  l’esposto  fu

sottoscritto anche dall’ex Consigliere Giovinazzi che, comunque, fu ascoltato dal Tribunale come

testimone. Premetto che è innegabile che l’area fu oggetto di sversamento non autorizzato di rifiuti

non pericolosi, ma, a mio avviso l’esposto alla Repubblica non fu una bella azione. Sono ritornato

con la  mente a  tutto  quello  che allora  fu fatto,  fu  detto,  fu  scritto  partendo dall’esposto fate

carabinieri dall’ex Consigliere Silva e dal Consigliere Aliprandi, alle numerose richieste di accesso

agli  atti  e  alla  documentazione,  che  mise  anche  un  po’  in  difficoltà  l’ufficio.  Penso  alle

interrogazioni  presentate,  in  particolare,  dal  Consigliere  Aliprandi,  assieme  agli  ex  Consiglieri

Giovinazzi e Silva. Penso alla lettera inviata al Prefetto. Ricordo ancora il  consiglio straordinario

aperto  con  la  partecipazione  anche  di  soggetti  esterni.  Ricordo  ancora  l’intervento  dell’allora

deputata  del  Movimento  Cinque  Stelle  De  Rosa  e  di  un  componente  di  un’associazione

ambientalista  novatese,  All’ombra  dell’albero.  Penso  alle  dichiarazioni  rilasciate  alla  stampa,  ai

commenti  apparsi  sui  social,  ai  volantini  che  furono  distribuiti.  Ecco,  tutto  questo  in  tono

allarmistico. Si paventò inquinamento, presenza di rifiuti tossici, rischi per la salute dei cittadini,

rischi  per la falda.  Si  parlò di  una Novate ridotta  a discarica a cielo aperto,  di  interessi  che la

criminalità  organizzata  avanzava  nelle  operazioni  di  movimento  terra.  Si  parlò  di  mafia,  di

delinquenza che ci invade. A mio avviso, la strumentalizzazione politica fu evidente. Si rilasciarono

dichiarazioni molto enfatizzate, facendo leva sull’emotività e sulla paura delle persone. Si arrivò a

usare  la  Giunta  di  allora,  di  sacrificare  l’interesse  generale  a  favore  di  interessi  particolari,  in

sostanza, di un comportamento mafioso. Un’accusa infamante: questa, sì, da denuncia. Ecco quanta

amarezza,  quanti  rospi  abbiamo  dovuto  ingoiare.  Questo,  mi  avviso,  non  corrispose  un

comportamento responsabile da parte di amministratori sia pure di opposizione. Ti rimetterai se

ritenuto  responsabile?  Questo  mi  fu  chiesto.  Questo  era  ciò  che  interessava  per  le  ovvie

conseguenze che ne sarebbero derivate. L’obiettivo di tanta aggressività fu unicamente la volontà



di screditare, di mettere in cattiva luce, in mora, la Giunta, l’Amministrazione, di alzare polveroni per

ottenere  comunque  un  risultato  da  sbandierare  alla  cinica  ricerca  di  consensi,  insomma,

un’occasione ghiotta da sfruttare politicamente. Io credo, invece, che i non piccoli, non semplici

problemi esigono maggiore senso di responsabilità, di considerare la buona fede dell’interlocutore,

di valutare se c’è dolo o meno, se c’è malizia o meno per dare vita, pur nel rispetto delle differenze

e dei ruoli, a un dialogo onesto, a una collaborazione in vista dell’interesse comune. Ecco, ora mi

domando: “Chi risarcirà i danni, i danni morali e di immagine causati all’Amministrazione, ma anche

i danni economici, le spese legali, le spese per la recinzione dell’area?” Ma, soprattutto, il sequestro

dell’area sia ripercosso sulla mancata piantumazione per realizzare il cosiddetto bosco di Novate

avendo  perso  il  finanziamento  era  legato  un  bando  provinciale  per  Expo  2015;  perdita  di

finanziamento che ci ha impedito di procedere alla forestazione di tutta quell’area, oltre 40.000 m².

Chiudo. A chi mi chiese se ero pronto a dimettermi qualora fossero emerse responsabilità mie o

della Giunta e a chi provocò l’avvio del procedimento giudiziario, a mia volta,  ora,  vorrei poter

chiedere  se  non  ritiene  giusto  risarcire  i  danni  materiali  e  immateriali  che  ne  sono  derivati.

Comunque, ora la vicenda è chiusa. Io ringrazio il Sindaco per questa comunicazione che mi dà

anche l’opportunità  di  ottemperare  a un impegno che mi  ero preso in quel  famoso Consiglio

Comunale aperto e cioè di dare conto ai Consiglieri comunali e ai cittadini dall’esito della vicenda

qualunque esso fosse. Grazie ancora.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie, Lorenzo.

Capogruppo di maggioranza Massimiliano Aliprandi

Scusi Presidente posso replicare visto che sono stato tirato in causa?

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Va bene.

Capogruppo di maggioranza Massimiliano Aliprandi

Solo un minuto. Neanche. Anche meno di un minuto. No, semplicemente io adesso aspetto gli atti

che ho richiesto, poi risponderò all’ex Sindaco di conseguenza. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie.

Passiamo al secondo punto. Mozione ad oggetto “Più aiuti ai Comuni per le popolazioni”.

Segretario Stefanea Laura Martina

No. No. No. Un’altra comunicazione.



Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Ah, un’altra comunicazione.

Sindaco Daniela Maldini

Ecco l’altra comunicazione riguarda la relazione che io intendo fare al Consiglio Comunale circa le

azioni  che  sono  state  messe  in  campo  per  la  gestione  di  questa  emergenza  epidemiologica.

Ritengo opportuno, sinteticamente, anche se vi porterò via sicuramente qualche minuto, informare

tutto  il  Consiglio Comunale  così  come ho fatto  con i  Capigruppo e  così  come abbiamo fatto

attraverso  la  stampa,  attraverso  i  media,  attraverso  i  comunicati  alla  popolazione,  informare,

appunto,  il  Consiglio Comunale su come l’Amministrazione Comunale si è mossa in questi  due

mesi abbondanti di emergenza. La gestione dell’emergenza COVID sul territorio novatese è iniziata

il 23 febbraio scorso - una data che resterà ben in mente nella testa e nel cuore di tutti noi - con

immediata  attivazione  dell’Unità  di  Crisi  dalla  quale  poi  ha  preso  forma  poi  il  COC,  Centro

Operativo  Comunale,  formato  da  servizi  comunali,  polizia  locale,  servizi  sociali,  servizio

comunicazione, servizio informatico e ufficio tecnico e servizi sovracomunali, Comuni insieme come

ente, oltre che ai Carabinieri, alla SOS Novate, al Nucleo Operativo di Protezione Civile e al Nucleo

di  Proteggere Insieme. A tutti  questi  enti,  operatori  e volontari,  così  come annunciato prima il

Presidente del Consiglio, va il mio personale ringraziamento non solo per l’opera che hanno fatto e

che stanno continuando a fare, ma per la vicinanza che mi hanno dato in tutto questo periodo.

Devo dire che li ho sempre avuti vicino, in un contatto strettissimo e devo dire che, davvero, si è

instaurata, anche con una parte di voi, che era rappresentata anche nella COC (faccio riferimento

anche a Massimiliano Aliprandi), una collaborazione che, davvero, è stata molto stretta e di questo

lo  ringrazio.  L’emergenza  non  ci  ha  colto  impreparati,  ma,  addirittura,  ha  messo  in  luce

un’immediata attività della struttura  comunale a cui  si  sono affiancati  in modo prezioso tutti  i

soggetti che poi hanno dato vita a una sinergia virtuosa nella gestione delle fasi avanzate che, con

orgoglio, possiamo dire, possiamo quasi definire Modello Novate, dove istituzioni pubbliche, forze

dell’ordine e terzo settore hanno interagito tra loro per rispondere con prontezza a tutte le istanze

provenienti dal territorio. Per quanto concerne i servizi comunali, gli stessi sono stati rimodulati,

privilegiando  l’accesso  su  appuntamento  e  garantendo  senza  soluzione  di  continuità  i  servizi

essenziali  alla  cittadinanza.  Abbiamo  fatto  leva  sugli  aspetti  tecnologici  per  permettere  ai

dipendenti  di  lavorare  da  casa,  in  modalità  smart  working,  così  da  non  interrompere  mai

l’operatività dei servizi qualora non gestiti dalla sede. Dal primo giorno abbiamo avviato degli step

che ci hanno permesso di giungere all’attuale fase 2 in modo esemplare in considerazione alle



realtà dei Comuni che ci circondano. Ci siamo attivati con un coordinamento con tutti i Sindaci

della  zona.  Abbiamo  avuto  un  costante  presidio  e  aggiornamento  dei  canali  comunicativi

istituzionali  dell’ente,  sito  e  pagina  Facebook,  con emissione  quotidiana  di  comunicati  stampa

relativi alle tematiche dell’emergenza. Abbiamo istituito una sezione dedicata all’emergenza nella

home page del sito Internet del Comune. Abbiamo aperto un canale Telegram con oltre 530 iscritti

ad  oggi  per  rendere  più  rapida  e  capillare  la  comunicazione  di  servizio  ai  cittadini.  Abbiamo

realizzato  dei  videomessaggi  con  strategia  comunicativa  messa  in  campo  per  rendere

maggiormente comprensibile le varie fasi dell’emergenza e le prescrizioni sanitarie che i cittadini

devono seguire. Abbiamo emesso ordinanze ad hoc per la gestione ottimale dei diversi momenti

dell’emergenza. Dal 23 febbraio fino alle ultime propedeutiche alla fase 2. È stata fatta una duplice

sanificazione delle strade cittadine attraverso AMSA, una promozione di servizi e iniziative culturali

con una sezione appositamente dedicata all’interno del sito Internet comunale,  la distribuzione

delle mascherine a tutta la popolazione novatese, donate da un imprenditore locale prima e una

distribuzione  capillare  agli  over  65  delle  mascherine  fornite  da  Regione  Lombardia  grazie  alla

Protezione Civile e a nutrito numero di volontari; distribuzione che abbiamo fatto anche ai medici

novatesi di medicina generale che hanno gestito l’emergenza in prima linea sul territorio e ai quali

tutta la città, ma credo, tutto il Paese deve essere riconoscente per il lavoro che hanno compiuto. Io

ho  seguito  con  un  contatto  quotidiano,  personalmente,  le  persone  segnalate  da  ATS  e  ho

aggiornato i contagi così da comunicarli anche alla popolazione. È stata avviata una raccolta fondi

per potenziare i servizi di assistenza domiciliare nella fase di emergenza che è arrivata, ad oggi, anzi

all’altro giorno perché il dato è dell’altro giorno, a circa 40.000 €. Anche in questa manifestazione

dobbiamo dire che il cuore grande dei novatesi si è dimostrato davvero in tutta la sua generosità.

Un aspetto particolare – ecco, permettetemi di darvi qualche dato - è stato assunto dal settore

interventi sociali e politiche giovanili che è stato immediatamente coinvolto nell’organizzazione e

nella gestione degli interventi di assistenza alla persona in raccordo anche al sistema sanitario. Dal

23 febbraio, in linea con le disposizioni generali sono stati sospesi i servizi della prima infanzia e i

servizi semiresidenziali per disabili. Parallelamente, è stato chiesto ai gestori di tali servizi di attivare

modalità  di  contatto  virtuale  e a distanza con le famiglie,  i  bambini  e i  ragazzi  al  fine  di  non

interrompere il percorso di relazione e accompagnamento costruito nei mesi precedenti. Da inizio

marzo sono stati organizzati e resi immediatamente operativi a favore dei cittadini over 65 o a

coloro impossibilitati a lasciare il domicilio una serie di servizi che hanno implementato l’offerta di

assistenza alla persona territoriale. Sono state gestite per l’attivazione dei servizi di assistenza 2658



telefonate.  È  stato  attivato  un  servizio  di  spesa  a  domicilio  per  gli  over  65  e  per  le  persone

impossibilitate  a  lasciare  il  domicilio  per  i  motivi  sanitari.  Sono  stati  coinvolti  16  esercizi

commerciali.  Sono state coinvolte in questo lavoro cinque farmacie e sono state consegnate a

domicilio 221 spese di farmaci. Gli utenti coinvolti sono stati 182. Abbiamo avuto registrati per la

consegna della spesa e dei farmaci e per i servizi accessori di assistenza alla persona 127 volontari,

un numero davvero enorme. È, diciamo, la manifestazione più bella che abbiamo avuto da parte

della comunità cittadina e devo dire che anche altre persone si stanno proponendo anche in questa

fase per essere volontari. Si sono occupati della consegna della spesa a domicilio, della ricezione

degli ordini presso alcuni supermercati che non erano in grado di farlo direttamente, di consegnare

i farmaci, di consegnare le mascherine, di raccogliere il pane quotidiano, di occuparsi della raccolta

alimentare del cesto solidale, di gestire le donazioni che in questo periodo molte sono arrivate da

parte dei  commercianti.  Da marzo il  settore  ha riorganizzato l’accesso ai  servizi  rivolti  cittadini

rendendolo disponibile, appunto, come dicevo prima, attraverso il contatto telefonico. Sono state

attuate  modifiche  anche  alla  presentazione  di  istanze,  attuando  metodi  on-line.  L’attività  si  è

concentrata poi sul supporto ai ragazzi delle scuole secondarie di primo grado, riorganizzando un

servizio  di  help  compiti  che  si  è  affiancato  alle  attività  a  distanza  erogate  dalle  istituzioni

scolastiche. Tale proposta a distanza è stata attuata con l’ausilio di giovani volontari. Qui ci sono

stati,  appunto,  9  volontari  dai  19  ai  22  anni  e  21  ragazzi  coinvolti;  per  i  ragazzi  che  hanno

frequentato,  che  frequentavano  le  classi  seconde  delle  scuole  secondarie  …  per  loro  è  stato

costruito un innovativo percorso di orientamento a distanza che sarà messo a disposizione dalle

scuole  a  maggio.  Sono  proseguite  anche  le  attività  di  accompagnamento  alla  ricerca  di

occupazione. La raccolta di richieste e bisogni da parte dei cittadini e l’evoluzione dell’emergenza

ha posto in essere il raccordo e il coinvolgimento dell’associazionismo degli enti terzi, del terzo

settore del territorio. Grazie alla sinergia con molte realtà del territorio, che sono la ricchezza di

questa nostra  comunità,  si  sono potute realizzare molte azioni  di  sostegno alla cittadinanza.  Il

gruppo di  prossimità  per  azioni  di  ascolto  e supporto telefonico ha ricevuto e fatto  oltre  300

telefonate. Il supporto psicologico Novate ha avuto più di 35 contatti. L’iniziativa del cesto solidale,

come vi dicevo prima, ha visto attivati 12 negozi e 7 supermercati. La raccolta del pane quotidiano

è stata fatta da 5 panettieri coinvolti sul territorio più un supermercato e ha visto assistito 125

famiglie del territorio. Sono stati confezionati 151 pacchi alimentari per famiglie bisognose e sono

state assistite, appunto, con questi pacchi queste famiglie. Lo spazio di ascolto per anziani over 75

ha avuto più di 896 contatti. L’altro aspetto importante è stato, a fronte… ecco scusatemi… cerco di



fare in fretta ma, purtroppo, certe cose vanno dette…. la gestione dell’emergenza, appunto, è stata

fatta in coordinamento con il COC e l’attività di raccordo tra i servizi territoriali e sopraterritoriali

per  una  gestione  coordinata  dell’emergenza  anche  con  Comuni  insieme.  A  fronte  poi

dell’ordinanza  del  Capo  Dipartimento  della  Protezione  Civile,  dove  veniva  istituito  un  fondo

nazionale di solidarietà alimentare, il settore è stato chiamato a organizzare la distribuzione dei

bonus alimentari per i cittadini in condizioni di difficoltà; per l’accesso alla misura, bisognava avere

certe caratteristiche, certi requisiti. Io li elenco velocemente per una questione di trasparenza e di

correttezza anche rispetto magari alle domande che non sono state accettate: la perdita di lavoro

da  parte  di  almeno  uno  dei  componenti  della  famiglia,  la  riduzione  dell’orario  di  lavoro,  la

sospensione della prestazione con riflesso sul relativo trattamento retributivo, il mancato rinnovo di

contratti a termine o di lavori atipici, la sospensione dell’attività libero professionali, autonome e a

partita Iva, la sospensione e la cessazione dell’erogazione del reddito di cittadinanza, il decesso di

un  componente  percettore  di  reddito  con  impossibilità  di  attendere  esito  di  procedure  di

reversibilità Inps e di successione. L’altra caratteristica era la presenza di un patrimonio mobiliare

riferito  all’intero nucleo familiare  disponibile  non  superiore  a  5000  €.  I  bonus… i  buoni  spesa

rappresentano  una  misura  di  sostegno economico.  L’importo  totale  dell’erogazione  dei  bonus

alimentari è stato di 106.200,93 € che sono diventati 114.275,00 a fronte di una scontistica che

alcuni gruppi di acquisto, i  supermercati,  ci hanno riservato. Le domande presentate sono state

454. I bonus alimentari erogati sono stati, ad oggi, 185 per un importo di 70.400. Le domande che

sono soggette ancora a un controllo e a una integrazione documentale ora sono ancora 95. Ne

sono state rigettate 174. I motivi del diniego, ovviamente, perché non corrispondevano ai requisiti

che vi ho prima elencato, per cui erano domande di persone che avevano già attivato, per esempio,

la cassa integrazione oppure avevano il reddito di cittadinanza oppure gli era stato riconosciuto il

Bonus Italia oppure erano cause di difficoltà antecedenti  il  23 febbraio 2020 o, in altro caso, il

patrimonio mobiliare era superiore a 5000 €. L’attività del settore non si è fermata. Sono già stati

predisposti anche diversi interventi finalizzati a sostenere le famiglie in difficoltà che non rientrano

in questi  bonus che sono stati  distribuiti.  Verrà pubblicato un bando a misura e sostegno alla

locazione per anziani, un bando regionale e viene programmato un bando del fondo Sufficienza

per il sostegno economico e il mantenimento a domicilio delle persone non autosufficienti. Questo

è un po’ il quadro della situazione che abbiamo affrontato. Quadro che non termina con la fase

dell’emergenza, ma prosegue anche nella fase 2. Stiamo attivando e stiamo lavorando su più tavoli

che poi porteremo a conoscenza per affrontare quella che è la fase, la fase 2 anche dal punto di



vista emergenziale. In attesa di ricevere quello che dovrebbe essere emesso in questi giorni come il

Decreto Maggio da parte del governo, non stiamo già considerando l’ipotesi di attingere a delle

risorse nostre proprie qualora, appunto, gli aiuti dal governo arrivassero in ritardo, ma, diciamo,

abbiamo un buon margine per poter intervenire ancora con altri bonus, con altro supporto alle

famiglie  bisognose,  alle  famiglie  che  avranno  necessità.  Sono  interventi  che  stiamo studiando

proprio in questi giorni e di cui faremo comunicazione non appena avremo deciso le istruttorie.

Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Sindaco.  Passiamo al  punto numero 2:  mozione ad oggetto “Più aiuti  ai  Comuni per le

popolazioni”. La parola al Sindaco.

Sindaco Daniela Maldini

Allora,  eccomi  di  nuovo con la  mozione che abbiamo presentato.  È  una  mozione  che è  stata

proposta dall’ANCI (Associazione Nazionale Comuni Italiani) e che molti Comuni anche della zona

o Comuni italiani hanno già proposto nei Consigli comunali e attivato. Allora, noi ci siamo sentiti di

proporla anche per il nostro Consiglio Comunale. La mozione ad oggetto è “Più aiuti ai Comuni per

le popolazioni”. Ne abbiamo parlato anche nella conferenza dei Capigruppo. Vado a sintetizzare

quello che viene richiesto con questa mozione. I Comuni chiedono al governo di istituire un fondo

speciale per i Comuni di almeno 5.000.000.00 e un fondo straordinario per i Comuni a vocazione

turistica. Chiedono la riduzione del fondo di svalutazione crediti ad almeno il 30%, la possibilità di

utilizzare l’avanzo di bilancio vincolato, chiedono di farsi promotori verso la BEI e la Cassa depositi

e prestiti per la sospensione delle rate dei mutui per il 2020, chiedono di consentire ai Comuni di

contrarre mutui anche aumentando la loro capacità di indebitamento per attivare e mantenere

servizi legati all’emergenza Coronavirus o comunque essenziali ai fini della coesione sociale e della

ripresa dell’attività locali e/o anche attraverso trasferimenti di risorse dallo Stato ai Comuni dietro

idonee garanzie, chiedono di conferire ai sindaci i poteri necessari per operare con la massima

celerità e prontezza per velocizzare le opere più importanti e la ripartenza dei cantieri attraverso

uno snellimento e una sburocratizzazione di tutti i procedimenti amministrativi. Questo è quello

che, insieme con tantissimi altri Comuni italiani, vi chiediamo di votare. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Sindaco. Chi prende la parola su questo punto? Ci sono interventi? Davide?

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Sì, volevo fare un intervento. Sono Davide Ballabio, posso?



Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Sì, prego.

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Allora, la mozione rappresenta una sorta di grido d’allarme da parte del Comune di Novate insieme

agli  8000  comuni  del  nostro  Paese  alla  luce  delle  pesanti  ripercussioni  economico-sociali  che

stanno impattando e che impatteranno sui territori nei prossimi mesi, ma, nel contempo, sostiene

alcune proposte di cui l’ANCI da diverse settimane si sta facendo portavoce presso le istituzioni

nazionali e regionali. Già oggi i comuni si trovano ad affrontare una consistente riduzione delle

entrate tributarie ed extratributarie; per contro, stanno crescendo i bisogni degli individui e delle

famiglie  derivanti  da una riduzione o,  addirittura,  da una cessazione dell’attività lavorativa che

riguarda  sia  i  dipendenti  sia  gli  autonomi.  Le  risorse  stanziate  per  il  solo  fabbisogno di  beni

alimentari sono state rapidamente esaurite e anche la rete delle associazioni fatica a rispondere a

tali esigenze. Allora,  poco fa, ho sentito i dati del Sindaco su questo particolare intervento. Per

contro, la progressiva ripresa dell’attività a cui si aggiunge anche in questo periodo… In questo

periodo,  molte  persone  hanno  dovuto  attingere  alle  proprie  ferie  e  implorare  ai  comuni

l’attivazione dei servizi per la cura dei bambini più piccoli con tutte le difficoltà connesse con gli

obblighi  di  distanziamento.  In  questo  contesto,  va  affrontata  anche  la  riflessione  rispetto  a

un’ipotesi  di  riduzione  dei  tributi  locali  come  indispensabile  sostegno  a  operatori  e  imprese

duramente colpiti dall’emergenza. Sappiamo che i comuni e i loro sindaci sono i primi interlocutori

a cui le persone si rivolgono quando sono in difficoltà. Ai sindaci viene richiesto di tutto, spesso

anche aiuti che sono fuori della loro diretta competenza, ma sappiamo anche come di fronte a tali

richieste è difficile rispondere di no e, allora, diviene necessario che i governi e le regioni facciano

la loro parte per mettere in condizioni i comuni di adempiere i propri compiti istituzionali ancora

oggi perlopiù dipendenti dei trasferimenti di risorse dai livelli nazionali e regionali. Il rischio che i

comuni non ce la facciano per la parte delle spese e delle entrate correnti è molto alto. Perché

questa fase non si tramuti in una paralisi e in un collasso degli enti è, quindi, necessario trovare le

risorse  per  sopperire  alle  minori  entrate  tributarie  ed extratributarie.  Il  sistema informatico del

Ministero dell’economia e delle finanze certifica oltre 2 miliardi e mezzo di entrate in meno nei

comuni da tributi e tariffe nei primi quattro mesi del 2020 che, proiettato su base annua, significa

perdite  che oscillano fra  i  4  e gli  8  miliardi.  Da qui,  appunto,  la richiesta  all’interno di  questa

specifica  mozione,  ma non  solo,  di  un fondo speciale  per  i  comuni  pari  a  circa  5  miliardi,  la

possibilità  di  ridurre  il  fondo  di  svalutazione  crediti  e  di  poter  utilizzare  l’avanzo  di  bilancio



vincolato nonché la possibilità di contrarre mutui per l’erogazione di servizi essenziali funzionali per

la coesione sociale, ma i comuni, peraltro, possono rappresentare, per la parte di bilancio destinata

agli investimenti, un volano per il rilancio di alcune attività in sofferenza in questi mesi. Pensiamo

alla  ripartenza  delle  opere  pubbliche e  dei  cantieri  derivanti  dall’attività  di  manutenzione e  di

sviluppo che ogni amministrazione comunale e, dunque, anche Novate avevano predisposto nei

propri  bilanci.  In  questo  senso,  è  un  segnale  sicuramente  positivo  l’approvazione  della  legge

regionale Interventi per la ripresa economica, approvata lo scorso 4 maggio dal Consiglio regionale

lombardo. Ecco, perciò, la necessità di semplificare e sburocratizzare i procedimenti amministrativi

che  rappresenta  il  punto  conclusivo  della  mozione.  Auspichiamo  che  il  governo  e  le  regioni

sappiano  cogliere  quello  fondamentale  dei  comuni  nel  garantire  coesione  e  sviluppo locale  e

dunque  che  le  proposte  contenute  nella  mozione  possono  trovare  accoglimento  nei  prossimi

provvedimenti governativi.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Davide. Ci sono altri che vogliono intervenire su questo punto?

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi ha chiesto.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Aliprandi? Prego.

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Sì, grazie Presidente. Sì, condivido in toto quello che appena detto il Consigliere Ballabio. Credo

che la necessità per gli enti locali di superare questa fase emergenziale e anche post-emergenziale

debba ricevere  il  massimo aiuto  perché  l’ente  locale  non  può essere  lasciato  da  solo.  Con la

Sindaca  abbiamo lavorato  fianco  a  fianco  fino  ad  adesso  per  fronteggiare  questa  emergenza

perché  non  è  sicuramente  facile  spesso,  anzi,  diventa  difficile  fare  delle  scelte  e,  soprattutto,

diventa  difficile  farle  comprendere  ai  cittadini.  Quindi,  come  ha  detto  il  collega,  il  voto  sarà

sicuramente favorevole alla mozione e il nostro contributo, aiuto nel sostenere l’amministrazione in

questa battaglia contro il COVID ci sarà e ci sarà sempre. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Aliprandi.  Se non ci  sono altri,  dobbiamo mettere in votazione…. Il  Sindaco si  è dovuta

assentare  per  problemi  fisici  arriva  subito  per  votare  questa  mozione.  Come avete  letto  nelle

modalità, sarà per appello nominale visto che non siamo tutti presenti in modo che il Segretario

possa verificare le votazioni. Segretario, fa Lei l’appello?



Segretario Stefanea Laura Martina

Sì,  sì.  Faccio  io  e  chiederò  a  ogni  Consigliere  chiamato  in  causa  se  è  favorevole,  contrario  o

astenuto rispetto alla proposta.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Sì.

Ma sono aperti i bagni?

Arriva, arriva. Scusatela.

Sindaco Daniela Maldini

Eccomi.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Eccola.

Sindaco Daniela Maldini

Ci sono.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Capita.

Ecco arrivato il Sindaco.

Sindaco Daniela Maldini

Eccomi. Ci sono.

Segretario Stefanea Laura Martina

Procedo con l’appello nominale Sindaco. 

Maldini, favorevole, contraria o astenuta rispetto alla proposta?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello, favorevole, contrario o astenuto rispetto alla proposta?

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio.

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?



Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Non si sente Santucci!

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Sì, sì, sì. Abbiamo sentito. Grazie.

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.



Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti?

Capogruppo di minoranza Gigliola Busetti

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Quindi, Presidente, tutti i voti favorevoli quindi pressoché l’unanimità.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

L’unanimità. Grazie.

Punto  numero  tre:  ratifica  deliberazione  della  Giunta  Comunale  numero  54  del  26/3/2020  ad

oggetto: “Bilancio di previsione 2020/2022 – V° variazione”. La parola l’assessore Frangipane.

Attiva! 

Assessore alle risorse finanziarie e partecipazioni   Ornella Adriana Frangipane  

Sì, grazie Presidente. Buonasera a tutti.  Allora premetto che la quinta variazione e tutte queste

variazioni che riguardano il bilancio sono state tutte molto approfondite in commissione bilancio.

Quindi  mi  limiterò  a  fare  un  sunto  di  tutto  quello  che  è  la  materia  applicata alle  variazioni.

Comunque in questo caso si  chiede al  consiglio di  ratificare quanto la Giunta ha deciso in via

d’urgenza potendolo fare in via straordinaria. L’obiettivo era quello di acquisire nel bilancio risorse

importanti in questa fase di emergenza. Allora restando ai contenuti in questa sede l'illustrazione

sarà più sintetica e caratterizzata dai fatti essenziali contenuti nella delibera di giunta del

26/03/2020  la  quinta  variazione  è  propedeutica  da  una  parte  alla  realizzazione  di  obiettivi

https://www.comune.novate-milanese.mi.it/amministrazione/giunta-comunale/assessore/?id=15904


strategici,  in  questo  caso  nello  specifico  per  l’efficientamento  energetico,  e  dall'altra  parte  ad

acquisire  nel bilancio entrate non conosciute al momento della redazione del bilancio di

previsione. Le poste più significative sono la destinazione di 98.813,27 quale contributo erariale

per minor gettito IMU - TASI. 

Scusa Ornella, volevo sapere se sentivate tutti l’intervento dell’Assessore. 

Voci indistinte

Male. 

Assessore alle risorse finanziarie e partecipazioni   Ornella Adriana Frangipane  

Chiudiamo il microfono 1732.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Erano chiusi, soltanto che tu sei lontana dal microfono e rimbomba.

Assessore alle risorse finanziarie e partecipazioni   Ornella Adriana Frangipane  

Mi avvicino. Non è un problema. Così si sente?

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Così sì.

Assessore alle risorse finanziarie e partecipazioni   Ornella Adriana Frangipane  

Allora sto qua,  non c’è problema.  Allora,  dicevo,  le  variazioni,  riprendo da questo punto,  sono

suddivise in due tranche, una prima parte sono entrate non conosciute al momento della redazione

del bilancio di previsione e in particolare ci soffermiamo su quelle più importanti che

sono 98.213,27 euro quale contributo erariale per minor gettito di TASI,  130.000 euro che è il

contributo erariale stanziato nella legge di bilancio da destinare a interventi  di  efficientamento

energetico che sono già stati anche confermati per i prossimi anni, poi 14.000 il contributo Miur.

Poi euro 53.654,70 che è il contributo regionale Buona Scuola, che è stato confermato nel 2020 e

27.438 euro sempre contributo regionale per servizi di educazione e istruzione. Contestualmente

però è stata registrata una variazione negativa per euro 42.812,27 nel capitolo fondo di solidarietà

comunale per minori entrate rispetto a quanto inserito nel bilancio di previsione che vi ricordo

erano uguali a quelle dell'anno precedente 1.675.000 euro. Perché questa variazione? Perché sono

in funzione  dei  criteri  di  ripartizione  del  fondo di  solidarietà  che ha  rideterminato  il  fondo di

solidarietà comunale in 2.632.187,63. Mentre la seconda parte di entrate vengono registrate con

questa quinta variazione si riferisce a pratiche che al momento della redazione del bilancio erano

conosciute ma si sono definite successivamente alla redazione del bilancio previsionale. Anche qui

in sintesi sono 66.000 euro relativi al trasferimento corrente del Comune di Lugano per il rilancio

https://www.comune.novate-milanese.mi.it/amministrazione/giunta-comunale/assessore/?id=15904
https://www.comune.novate-milanese.mi.it/amministrazione/giunta-comunale/assessore/?id=15904
https://www.comune.novate-milanese.mi.it/amministrazione/giunta-comunale/assessore/?id=15904


del centro commerciale naturale che hanno destinazione vincolata per il commercio; 80.000 euro

che  sono  oneri  di  urbanizzazione  dovuti  alla  definizione  di  un  contenzioso  che  ha  promosso

l’Amministrazione  comunale  nei  confronti  di  COFACE e  che  era  relativo  al  versamento  della

seconda tranche dovuta per la realizzazione di barriere architettoniche lungo la rete autostradale,

per capire, l'intervento ex  UNACOOP; e poi 44.174,54 limitati ad espropri. Allora con riferimento

alla gestione corrente, facendo la sintesi di tutte queste partite, si registra una variazione positiva

pari a euro 206.293,91 e euro 281.855,54 con riferimento alle entrate di conto capitale. Per quanto

riguarda il lato spesa si registra una variazione

positiva per euro 198.893,91, con riferimento alla gestione corrente, ed euro 289.355 per spese di

investimento. In conclusione si chiede che questo provvedimento sia ratificato dal Consiglio. Non si

chiede di deliberare in merito essendo una decisione presa dalla Giunta con delibera n. 54 del 26

marzo 2020 in una situazione di emergenza, secondo quelle che sono le previsioni di legge che

consentono di agire in tal senso. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Assessore. Qualcuno chiede la parola? Prego Cavestri. 

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Buonasera. Grazie Presidente, grazie Assessore. Io faccio un'introduzione che va a toccare anche i

successivi punti che riguardano il bilancio che sono stati visti nella commissione bilancio ma sono

legati anche alla commissione territorio. Allora su questa quinta variazione ci sono tanti diciamo...

Sono arrivati contributi buoni, delle belle cose che contribuiscono e danno una mano a quelle che

sono spese per il nostro Comune, per la nostra collettività. Quindi ci sono state delle entrate che

poi vengono destinate alla scuola, vengono destinate agli asili. Sono tutte voci queste che come

gruppo Lega ci  vedono veramente favorevoli,  ma penso che sia  un sentimento comune.  Però

abbiamo visto ancora (come ho detto in premessa questo poi si ricollega a punti successivi) come

la strategia degli investimenti dell'Amministrazione anche in questa fase particolarmente critica per

l'emergenza Coronavirus si è concentrata e si concentra su un unico progetto, che è quello della

città sociale, allora che noi non abbiamo mai nascosto di non apprezzare. È un progetto che non

condividiamo, a maggior ragione in questo periodo e dopo questa esperienza che cambierà la vita

di tutti noi nel futuro anche subito prossimo auspichiamo, e avremmo auspicato, ma auspichiamo

ancora che l’Amministrazione sappia rettificare un po’ il  tiro adeguando le proprie politiche, le

proprie strategie a quelle che sono le situazioni così tragicamente mutate.



Bisogna avere a volte, come dire, la prontezza di saper cogliere i segnali che arrivano. In questo

caso,  va  be’,  certo,  sono  segnali  bruttissimi;  però  vediamo  ancora  che  la  progettualità

dell'Amministrazione e tutto questo Consiglio da qui in avanti si può dire, si può chiamare città

sociale. Non si sposta da questo progetto. È un progetto che secondo noi è superato nei tempi,

perché ormai è datato ed invece sta accelerando l’Amministrazione per portarlo avanti a gambe

levate.

È un progetto che prevede in un contesto in cui stiamo parlando di distanziamento sociale un

affollamento di duemila persone. È un progetto che prevede in una zona degradata e, detto fra

virgolette,  un  po’  malfamata,  che  apprezziamo ovviamente  che  venga  restituita  alla  legalità  e

all'uso dei cittadini, però rischia di diventare una zona isolata, desertica, distante dal centro della

città. Non sono stati previsti collegamenti come è emerso nel corso della commissione territorio.

Non sono stati  previsti  collegamenti  né con mezzi  pubblici,  neanche con la mobilità dolce dal

momento che c'è da bypassare un tratto autostradale. 

Pensando alle difficoltà  sanitarie che soprattutto ci hanno colpito in questo momento e, come ha

detto  il  Sindaco,  riconoscendo anche  l'impegno e  il  valore  dei  nostri  medici  del  territorio  ad

esempio una struttura del genere prevede anche adeguata copertura sanitaria. Mi sono dilungato,

ma poi sugli altri punti andremo via veloce.

Perché ad esempio qui, prendo come esempio questa quinta variazione, ci sono importanti fondi

stanziati  per le scuole, perché erano destinati  a quello. Poi vedo 15.000 euro per la Protezione

Civile e quindi 60.000 euro per la città sociale. Ecco, questo veramente colpisce per l'ordine di

priorità diciamo nella scala delle cose da affrontare. Quindi su questa quinta variazione, siccome

ripeto ci sono tante cose buone che ci vedono favorevoli e voteremmo veramente a favore, ma c'è

ancora e ritorna di prepotenza il discorso della città sociale purtroppo, purtroppo, noi ci asteniamo.

Sarebbe un sì, ma è un’astensione. Però anticipo che per tutti gli altri punti che toccheranno la città

sociale per quello che ho appena detto voteremo in senso contrario. 

Ho finito. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Cavestri. Altri interventi? Sennò mettiamo in votazione il punto... 

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Posso? Grazie. Buonasera, buonasera a tutti. Niente, io volevo fare una breve osservazione e la mia

dichiarazione di voto sia su questa variazione di Giunta che sulla successiva, così mi porto avanti

visti  i  tempi.  Non  mi  soffermo  sui  numeri,  che  abbiamo  minuziosamente  visto  anche  in



commissione bilancio e che l'Assessore, come sempre, con molta chiarezza e con molta lucidità

espone  tutte  le  volte  che  ci  presenta  i  punti  all'Ordine  del  Giorno.  Quindi  vi  faccio  la  mia

dichiarazione di voto che è favorevole. Grazie mille.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello 

Grazie Buldo. Se non ci sono altri, mettiamo in votazione il punto numero 3: “Ratifica deliberazione 

della Giunta comunale numero 54 del 26 marzo 2020 ad oggetto bilancio di previsione”. Prego 

Segretario. 

Segretario Stefanea Laura Martina

Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio.

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?



Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Astenuto.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti?

Capogruppo di minoranza Gigliola Busetti

Astenuto.

Segretario Stefanea Laura Martina

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Astenuto.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi



Astenuto.

Segretario Stefanea Laura Martina

Quindi sono 11 voti favorevoli e 4 astenuti. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Allora sono 11 voti favorevoli, 4 astenuti e nessun contrario. Punto numero quattro... 

Segretario Stefanea Laura Martina

C’è l’immediata esecutività, scusi, Presidente. Quindi rifaccio l’appello con la votazione. 

Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio?

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani



Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Astenuto.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti?

Capogruppo di minoranza Gigliola Busetti

Astenuto.

Segretario Stefanea Laura Martina

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Astenuto.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Astenuto.



Segretario Stefanea Laura Martina

Allora 11 voti favorevoli e 4 astenuti. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie. Punto numero 4: “Ratifica deliberazione della Giunta comunale numero 56 del 2 aprile 2020

ad oggetto emergenza Coronavirus variazione in via urgenza del bilancio di previsione 2020-2020 e

esercizio finanziario 2020 - sesta variazione”. La parola all'Assessore Frangipane.

Assessore alle risorse finanziarie e partecipazioni   Ornella Adriana Frangipane  

Sì, credo che adesso mi sentiate bene. Giusto? Sì? Perché ho messo il  microfono vicino. Allora,

anche in questo caso si chiede al Consiglio Comunale di fare la ratifica di questa delibera di Giunta

assunta in via di urgenza che riguarda il trasferimento da parte dell'amministrazione centrale di

risorse per un importo complessivo di euro 106.200,93. 

L’Amministrazione, come sapete, ha stanziato in totale 400 milioni da ripartire ai Comuni italiani. Le

risorse hanno per oggetto risorse urgenti di solidarietà alimentare per quanto riguarda l’indigenza

di alcune famiglie. Il Comune di Novate Milanese è stato destinatario appunto di risorse per un

valore di 106.200,93 che vengono portate all'interno del bilancio e destinate, essendo anch’esse

vincolate sia nella loro provenienza sia nella loro destinazione, a misure urgenti per la solidarietà

alimentare.  Le risorse  sono state  allocate  nella missione dodici  diritti  sociali,  politiche sociali  e

famiglia e sono gestite per conto del Comune dai servizi  sociali.  Anche per la sesta variazione,

come ho detto in apertura, si tratta di una ratifica del Consiglio Comunale essendo una decisione

presa dalla Giunta nella situazione di emergenza secondo quella che sono proprio le previsioni di

legge che consentono di procedere in tal senso.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Assessore. Ci sono interventi? Sennò mettiamo in votazione il  punto numero 4: “Ratifica

deliberazione della Giunta comunale numero 56 del 2 aprile 2020 avente ad oggetto emergenza

Coronavirus variazione in via d'urgenza al  bilancio di previsione 2020-2022 esercizio finanziario

2020, sesta variazione”. Prego.  

Segretario Stefanea Laura Martina

Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

https://www.comune.novate-milanese.mi.it/amministrazione/giunta-comunale/assessore/?id=15904


Giammello? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio?

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?



Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti?

Capogruppo di minoranza Gigliola Busetti

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Quindi 15 voti favorevoli, unanimità. 

C’è l’immediata esecutività. Rifaccio l’appello. 

Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina



Ballabio.

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?



Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti?

Capogruppo di minoranza Gigliola Busetti

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Come prima, 15 voti favorevoli. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Punto  numero  5:  “Bilancio  di  previsione  2020-2022  esercizio  2020,  nona  variazione”.  Prego

Assessore Frangipane. 

Assessore alle risorse finanziarie e partecipazioni   Ornella Adriana Frangipane  

Allora  anche  questa  è  stata  ampiamente  argomentata  e  vista  nella  commissione  bilancio,

comunque nel caso della nona variazione si chiede al Consiglio di deliberare... Scusate perché  ho

fatto  un  po’  un  casotto.  Comunque  si  chiede  al  Consiglio  di  deliberare  su  questi  punti,  qui

trattiamo sia per quanto riguarda le entrate correnti, sia per quanto riguarda il totale. 

Allora,  con  particolare  riferimento  alla  gestione  corrente,  con  questa  variazione  iscriviamo

nell'ambito delle entrate correnti euro 163.283,73. La variazione si riferisce a contributi provenienti

sempre dall'amministrazione centrale e sempre con riferito all'emergenza Covid 19, come previsto

dal decreto Cura Italia in particolare si registrano euro 29.300,25 per un percorso per sanificazione

https://www.comune.novate-milanese.mi.it/amministrazione/giunta-comunale/assessore/?id=15904


e disinfezione degli uffici, come previsto dall'articolo 114 del DL 18/2020 Cura Italia e per euro

3.856,62,  sempre per lo stesso decreto,  quale contributo compensi  maggiori  prestazioni  polizia

locale, di cui all’art. 115. Vengono inoltre portate all’interno del bilancio 74.344,35 euro relativi a

donazioni ricevute da Cap Holding, che come abbiamo visto all’interno della commissione è una

decisione che la società  Cap Holding ha preso nel  consiglio di  amministrazione stanziando 10

milioni da erogare ai Comuni sia per sostenere diciamo la ripresa e la gestione dei bisogni dei

cittadini, sia per quanto riguarda gli ospedali della città metropolitana. Il criterio applicato è stato

quello proporzionale, quindi in relazione al numero di abitanti. Poi registriamo sempre, e quindi

vengono portate  anche queste  all'interno  del  bilancio,  40.000  mila  euro quale  controvalore  di

quanto già versato sul conto corrente istituito dal Comune di Novate denominato Covid 19. Questi

importi, queste risorse si riferiscono a liberalità di singoli cittadini e/o aziende che hanno inteso

diciamo contribuire per sostenere l'emergenza epidemiologica nel nostro territorio. 

Per quanto riguarda invece le entrate in conto capitale, la variazione positiva per euro 4.484.500,30

relativa al piano di lottizzazione così denominato città sociale, che ricordo essere strategica per

questa  Amministrazione  e  ricordo  anche  essere  un  obiettivo  enunciato  diciamo  nella  nostra

campagna elettorale. 

Allora in particolare questa variazione si riferisce a una variazione delle fonti di finanziamento. Le

opere che inizialmente all'interno della città sociale erano previste a scomputo dalle cui opere che

l’Amministrazione avrebbe dovuto sostenere e pagare con oneri  di  urbanizzazione a scomputo

vengono invece modificati con trasferimento di immobile, immobile in senso lato perché sono le

aree che in questo caso vengono trasferite. Produce questa variazione anche effetti sul DUP del

piano triennale delle  opere 2020-2022 perché cambiano le fonti  di  finanziamento e anche per

quanto riguarda il piano triennale degli acquisti 2020-2021, in questo caso. 

Allora,  con riferimenti  alle entrate,  quindi  riepilogando la delibera,  giusto per dare il  senso del

movimento  finanziario  di  questa  operazione,  con  riferimento  alle  entrate  in  conto  capitale  la

variazione  positiva  è  di  4.484.500,34  e  negativa  di  3.966.164,38.  Con  riferimento  alla  gestione

corrente per quanto riguarda la spesa la variazione positiva è di 164.193,63, con una variazione

negativa di 1.500 euro. Allora nelle spese di investimento la variazione positiva è per 5.211.731,63

ed una negativa per euro 4.697.087,23. 

Segnano che la delibera, perché qualcuno ce l’ha fatto notare, ma noi ce ne eravamo già accorti ma

diciamo non potevano intervenire per una sua sistemazione,  contiene un errore  di  digitazione

dell’importo relativo alla variazione positiva. Infatti con riferimento alle entrate in conto capitale



riporta  un valore  di  euro,  ve lo leggo com’è perché non saprei  leggerlo,  “4.48.450,30” anziché

“4.484.500,30”.  È chiaro che manca uno zero, no? Allora questo errore sarà corretto in sede di

pubblicazione  della  delibera.  Allora  si  prende  atto  del  permanere  del  pareggio  di  bilancio  e

dell'equilibrio di bilancio e del fondo di cassa finale non negativo. Acquisito il parere favorevole

dell'organo di revisione, si  chiede al  Consiglio di deliberare in merito e di rendere la presente

delibera immediatamente eseguibile. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Assessore. Ci sono interventi? Prego Cavestri.

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Grazie  Presidente.  Sarò veramente breve.  Scusate,  no,  dicevo,  sarò veramente breve.  È  curioso

come in  queste  variazioni  che  abbiamo visto  che  sono state  presentate  al  voto  del  Consiglio

vengano messe voci di un certo tipo, come mi sono già espresso prima che ci vedono favorevoli, e

poi in questa variazione in particolare come lo stesso Assessore ha dichiarato, e ringrazio perché

effettivamente anche in commissione abbiamo fatto un ottimo lavoro tutto il gruppo, oltre che per

l'esposizione  che  ha  fatto  anche  questo  pomeriggio,  una  voce  su  una  cosa  definita  appunto

strategica. 

Allora noi siamo veramente in difficoltà perché c'è un progetto che l'abbiamo capito, lo abbiamo

detto, lo avete capito tutti, non ci piace e poi viene messo in variazioni dove ci sono delle voci che

invece voteremmo con entusiasmo e quindi siamo in difficoltà perché si fa una variazione dove c'è

dentro di tutto, oppure si fa una variazione che riguarda la città sociale e poi si aggiunge qualche

altra cosettina. Purtroppo su questa, veramente col purtroppo maiuscolo, noi voteremo contrari;

ma non siamo assolutamente contrari ai frutti che sono stati destinati alla sanificazione degli uffici,

non siamo contrari al contributo che poi è stato erogato per le competenze degli straordinari per la

polizia  locale,  non  siamo ovviamente  contrari  a  ricevere  i  fondi  diciamo  delle  offerte  di  Cap

Holding,  ma  in  una  variazione  che  prevede  appunto  una  voce  su  un  piano  su  un  progetto

strategico come diceva l’Assessore della città sociale dobbiamo purtroppo votare contro. E qui tra

l'altro  sul  pian  puramente  numerico  vediamo come  ci  sarà  una  riduzione  del  patrimonio  del

Comune, cioè un'uscita di un bene di un asset che vale circa 5,4 milioni se non ricordo male senza

nessuna entrata di cassa, cioè quindi il Comune vende un qualcosa di suo e non incassa nulla di più

che un qualcosa che vedremo in futuro, forse, come opere di urbanizzazione. Sono cifre importanti

queste  che  non  ci  lasciano  indifferenti.  Quindi  dispiace  veramente  di  vedere  mozioni  dove

mischiano cose diciamo con carattere diverso, ma purtroppo noi qua voteremo contro.



Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Cavestri. Rita ha chiesto di parlare? 

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Mi sentite? Io volevo intervenire perché, come dice il consigliere Cavestri, anche noi siamo contrari

al progetto della città sociale, come gruppo del Movimento, come è risaputo. Ci dispiace anche a

noi che è stato accostato ad altre cose che ovviamente avremmo votato favorevoli per l'emergenza

Cov. Però il fatto che sia accostata a città sociale e a stanziare dei soldi per la città sociale come

gruppo del Movimento noi votiamo contro. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Ci sono altri che vogliono intervenire? Sennò mettiamo in votazione. Prego Buldo. 

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Sì, io volevo fare un intervento su questo punto, su questa variazione. Non credo che la variazione

sia stata volutamente costruita unendo la parte che riguardava il  Covid con la parte della città

sociale, ma credo che ci siano stati dei tempi tecnici che ci hanno portato a questa elaborazione,

ma di questo poi l'Assessore, se vogliamo, se vorrà rendere conto, potrà farlo. 

Invece  io  volevo,  come  avevo  già  fatto  nella  commissione  bilancio,  sottolineare  come  questa

variazione appunto che non come le altre non è più una rettifica delle variazioni di Giunta, ma è

propria  una  variazione  di  competenza  del  Consiglio  Comunale  volevo  di  questa  rettifica

sottolineare alcune questioni. Non entro nei numeri perché già l’Assessore li ha minuziosamente

presentati nella commissione bilancio e anche questa sera li ha sintetizzati in mondo corretto, ma

io voglio sottolineare come qui non si tratta come diceva prima la Ramponi di uno stanziamento di

fondi. Si tratta semplicemente di una variazione, cioè non sono stati né aggiunti, né tolti dei soldi,

ma semplicemente si è modificata la modalità di finanziamento dell'opera. Prima quest’opera era

finanziata con oneri di urbanizzazione; poi invece è stata finanziata con il trasferimento. Questo dal

punto di vista dei conti. Io non entro nel merito di alcune osservazioni che ha fatto Cavestri perché

credo che siano poi... Saranno superate anche dagli interventi nei punti successivi dove ci sarà la

parte  del  territorio,  quindi  specificherà  nel  merito  eventualmente  in  che  cosa  consiste  questa

operazione;  ma dal  punto di  vista  appunto economico volevo sottolineare  questo aspetto  che

secondo  me  è  importante.  Quindi,  ribadisco,  non  ulteriori  stanziamenti,  non  ulteriori  ricerche,

ulteriori fondi da qualsiasi parte, ma semplicemente una modalità di finanziamento diversa rispetto

a quella che abbiamo appunto detto. Perché questo è potuto accadere? Perché, come spiegava

appunto nella commissione bilancio l'Assessore, abbiamo avuto la possibilità con l'applicazione di



una norma di utilizzare la forma di un appalto integrato. L’utilizzo di questo appalto ci porta a

dover fare questa movimentazione. Altra osservazione che volevo fare è che questo di questo tipo

di intervento, l'intervento che abbiamo utilizzato adesso per l’appalto integrato è peraltro  la stessa

tipologia di appalto che è stata utilizzata per la costruzione della scuola di via Brodolini, di cui tutti

ne andiamo fieri ed è di rilevanza. È importante questo strumento perché è uno strumento che

velocizza  i  tempi dell'attuazione delle opere e velocizza anche, come dire, alcune possibilità di

ottenere immediatamente dei risultati. Perché? Perché laddove l’operatore si muove, non si muove

la macchina comunale c'è sempre un interesse a chiudere al più presto quelle che sono le opere da

effettuare. Un’altra osservazione che secondo me è importante in questo momento è che è vero

che  stiamo attraversando un'emergenza epocale,  che  i  tempi  stanno cambiando;  però proprio

perché stiamo in un momento come questo è importante secondo me non stare fermi, cioè cosa

vuol dire? Bisogna andare avanti nella realizzazione delle opere che ci eravamo prefissati. Perché

bisogna andare avanti? Perché anche questo porterà i suoi frutti. Se noi stiamo qui sicuramente

non  otterremo  niente,  non  faremo  niente;  mentre  un'amministrazione  comunale  lungimirante

pensa sempre al dopo e quindi pensa a come poter potenziare, ad accumulare fondi, accumulare

risorse per poter poi restituirli in servizi ai cittadini.

Concludo intanto ringraziando tutti i soggetti che hanno lavorato, tutti coloro che hanno lavorato

per il buon esito di questa operazione e soprattutto però ringraziando anche perché finalmente

possiamo dire che abbiamo messo mano, cioè possiamo dire che finiremo, sistemeremo un'area,

chiuderemo il degrado di un’area veramente elevato di un’area che non è Novate centro, come

prima diceva Cavestri, però è nelle prossimità, cioè è parte di Novate, è Novate, anche se è molto

vicino  al  comune  di  Milano.  Grazie.  Quindi,  dichiarazioni  di  voto,  sarà  un  voto  naturalmente

favorevole. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Buldo. Non vedo altre richieste, per cui mettiamo in votazione il punto numero 5: “Bilancio

di previsione 2020-2022 esercizio 2020, nona variazione”. Prego, Segretario. 

Segretario Stefanea Laura Martina

Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello? 



Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio.

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo



Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti?

Capogruppo di minoranza Gigliola Busetti

Contraria.

Segretario Stefanea Laura Martina

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Contraria.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bene, 11 favorevoli e 4 contrari. Immediata esecutività. Procedo. 

Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio?

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio



Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.



Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti?

Capogruppo di minoranza Gigliola Busetti

Contraria.

Segretario Stefanea Laura Martina

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Contraria.

Segretario Stefanea Laura Martina

11 voti favorevoli e 4 contrari. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

11 voti favorevoli, 4 contrari e nessun astenuto. 

Punto numero 6: “Approvazione debito fuori bilancio al saldo di spese per prestazioni di servizi

derivanti sa somme urgenze”. Prego Assessore Frangipane. 

Assessore alle risorse finanziarie e partecipazioni   Ornella Adriana Frangipane  

Allora si tratta in questo caso di lavori da eseguirsi con somma urgenza per gli impianti termici

degli spazi di proprietà comunale. Il primo immobile è quello in via Repubblica 80, allocato alla

clinica  san  Carlo,  la  quale  ha  segnalato  a  gennaio,  verso  fine  gennaio  il  malfunzionamento

dell'impianto tempo. Dalla verifica,  sono usciti i  tecnici,  è emersa la necessità di procedere alla

sostituzione  del  compressore  e  della  scheda  madre.  Si  tratta  di  un'anomalia  e  un

malfunzionamento su una macchina installata più di dieci anni, quindi un ammaloramento dei pezzi

che può esserci, si può verificare dopo dieci anni. I lavori sono stati affidati alla società Sitic srl per

un importo di euro 6.710. I lavori trovano copertura finanziaria nelle somme disponibili al capitolo

20.29.45 del bilancio corrente alla missione I, preciso questo perché poi capiamo la fase successiva.

https://www.comune.novate-milanese.mi.it/amministrazione/giunta-comunale/assessore/?id=15904


Mentre per il plesso scolastico di via dello Sport, che è il secondo immobile che è di fatto stato

soggetto a malfunzionamento sempre dell'ambiente termico in questo caso il funzionamento era

causato dalla perdita all'interno della centrale termica che provocava continui disservizi,  per cui

blocchi, spegnimenti e così via. Si è reso quindi necessario dopo la verifica a sostituire un tratto di

tubazione  ammalorata  per  la  vetustà  dell’impianto,  che  sono  venticinque  anni.  Data  però  la

complessità dell'impianto, perché è un impianto abbastanza complesso e molto vecchio sul quale

non era possibile fare un intervento urgente e definitivo, si è preceduto a fare una riparazione

provvisoria, rimandando poi l'intervento definitivo e quindi risolutivo nel periodo diciamo di tempo

di fermo degli impianti. Anche in questo caso i lavori sono stati affidati alla Sitic srl e all’Italiana

Costruzioni. L'importo complessivo è di 11.285 euro, in questo caso i lavori non possono essere

imputati  allo  stesso  capitolo  20.29.425  che  avevamo  visto  prima  per  la  riparazione  di  prima,

ancorché capiente, perché la missione in questo caso è differente tant’è che i lavori per la scuola

sono compresi  nella  missione  4  la  cui  copertura  finanziaria  è  stata  allocata  in  sede  di  quinta

variazione al capitolo 20.10.378. Con delibera 28 del 13 febbraio 2020 la Giunta ha verificato la

necessità  di  somma  urgenza,  le  perizie  tecniche  demandando  al  Consiglio  Comunale  la

legittimazione del debito fuori bilancio per la spesa complessiva. Gli importi sono complessivi di

IVA.  Grazie.  Ah,  faccio  solo  una  precisazione,  scusatemi,  su  una  cosa.  Per  quanto  riguarda  le

variazioni che abbiamo, scusatemi solo per questo, cioè io capiscono che le persone che non sono

d'accordo con determinati interventi possano votare contro; però dovete tenere conto di questo:

così  come quando noi  approviamo il  bilancio previsionale comprende tutte le spese e tutte le

entrate, su alcune sarete d'accordo, su altre non sarete d’accordo; così le variazioni non si possono

fare in modo selettivo. Purtroppo si fanno, se cercano di fare il meno possibile. In questo frangente

purtroppo ne abbiamo fatte di  più proprio per l'emergenza Covid e per la situazione diciamo

complessiva,  però tant'è che le variazioni comprendono sempre delle spese e delle entrate e a

volte piacciono, a volte non piacciono. Comunque grazie. Scusatemi, scusatemi. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Assessore. Ci sono interventi? Mettiamo in votazione... Ah, scusa, Cavestri. 

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Una cosa velocissima, il  nostro voto sarà senz'altro favorevole. Sono purtroppo spese che sono

state destinate con somma urgenza, come si è detto. Però, ecco, vorremmo sottolineare e chiedere

a questa Amministrazione che non siano situazioni urgenti e straordinarie, perché qui si tratta, lo

abbiamo visto, di mancanza di manutenzione ordinaria. Quindi ci mancherebbe altro, quando c'è



da  intervenire  si  interviene  con  somma  urgenza  senza  indugio,  però  qui  c'è  carenza  di

manutenzione ordinaria. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Cavestri. Mettiamo in votazione...

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Presidente, scusi, posso? Per quanto appena detto dall'Assessore Frangipane ci mancherebbe.

Resta il fatto che, se lei mi consente, in tutti i passaggi che abbiamo fatto fino ad ora, come ha

sottolineato  anche  lei,  c’erano  delle  parti  che  potevano  essere  votati  tranquillamente  dalle

opposizioni, altre nelle quali come dire avrebbe trovato il voto non favorevole delle opposizioni. È

ovvio che questa, come dire, macchia di leopardo in cui in ognuna ci si infila sempre dentro un

pezzo della città sociale ha dato quasi l'impressione di voler costringere le opposizioni a votare

contro anche su qualcosa su cui si poteva essere favorevoli. Quindi magari è una mia sensazione;

però, lei mi perdonerà, io ho avuto questa chiave di lettura. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Aliprandi. Prego Segretario. 

Segretario Stefanea Laura Martina

Allora, procedo con l’appello. Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio.

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina



Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti?



Capogruppo di minoranza Gigliola Busetti

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

15 voti favorevoli. Unanimità. 

Ripetiamo.

Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio?

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina



Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti?

Capogruppo di minoranza Gigliola Busetti

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Cavestri?



Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Favorevole

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Anche qui 15 voti favorevoli, unanimità.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie.  Potete spegnere? Grazie.  Punto numero 7:  “Approvazione regolamento per la disciplina

della tassa rifiuti TARI”. Assessore Frangipane. 

Assessore alle risorse finanziarie e partecipazioni   Ornella Adriana Frangipane  

Anche  questo  è  stato  un  tema,  per  quanto  semplice  nella  sua  definizione,  comunque  molto

approfondito all'interno della commissione bilancio. In ogni caso si tratta di un adeguamento del

regolamento, un adeguamento alla nuova disciplina che è in relazione alla legge 160 del 2019. In

premessa ricordo che il 27 dicembre 2019 è stata abolita la IUC, sapete che la IUC era composta da

tre distinte entrate che erano l’IMU, TASI e TARI; però è stata abolita la IUC ma è stata confermata

la disciplina della TARI con la legge appunto 160/19. Allora, il regolamento è il presupposto per

l'applicazione della tassa rifiuti. Il nuovo regolamento nei fatti in  maniera molto semplice introduce

le nuove disposizioni  previste dalla  legge ed introduce le  delibere  adottate  dal  metodo Arera.

Vengono quindi eliminati, quindi viene fatta una revisione e vengono eliminati tutti gli articoli non

più attuali e introdotte norme e disposizioni così come declinate dall’Arera. Con l’occasione si è

proceduto anche ad una semplificazione, quindi cercando di eliminare anche delle ridondanze. Il

regolamento recepisce tutte le disposizioni in tema di utenze, tariffa, copertura dei costi, che sono

gli articoli sui quali si è dovuto effettivamente intervenire. In seguito al regolamento dovrà essere

redatto poi il piano finanziario la cui approvazione, come abbiamo visto in commissione bilancio, è

prevista entro il 30 giugno, così come disposto dal DL 18/2020 Cura Italia. 

Gli articoli che sono stati oggetto di modifica, in modo particolare per quelle che sono le nuove

disposizioni  Arera,  sono l'articolo  10,  le  modalità  di  determinazione  della  tariffa,  comma tre  e

comma quattro, e sono stati oggetto di modifica e di introduzione con le norme prevista da Arera;

l’articolo 11 invece che è la determinazione della tariffa dove si esplicita che il piano finanziario è

redatto e approvato secondo i criteri Arera. 

https://www.comune.novate-milanese.mi.it/amministrazione/giunta-comunale/assessore/?id=15904


Quindi si chiede al Consiglio Comunale di approvare il regolamento e trarrà efficacia dal 1° gennaio

2020. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Assessore. Non ho richieste d’intervento. Mettiamo in votazione il punto numero 7: 

“Approvazione regolamento per la disciplina della tassa rifiuti TARI”. Prego Segretario. 

Segretario Stefanea Laura Martina

Sì. Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio.

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.



Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti?

Capogruppo di minoranza Gigliola Busetti

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina



15 voti favorevoli. Unanimità. 

Immediata esecutività. Ripetiamo l’appello.

Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio?

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.



Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti?

Capogruppo di minoranza Gigliola Busetti

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Favorevole

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Anche qui 15 voti favorevoli, unanimità.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie. Punto numero 8: “Aggiornamento DUP 2020-2022 nella sezione programma triennale

dei lavori pubblici”. Onella. Ah, scusa, Zucchelli, non ti vedo. 



Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Scusa,  Ernesto,  volevo chiedere  se  era  possibile  fare  una  discussione  unica  dei  due  punti,  poi

ovviamente  le  votazioni  separate,  perché  sono strettamente  connessi  i  due  punti.  Scusa  se  in

capigruppo poi non avevamo avanzato la richiesta, però è condivisibile.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Credo che siano tutti i gruppi consiliari d’accordo, per cui facciamo un'unica discussione. Scusa,

Rita. Prego Assessore Zucchelli. 

Assessore al territorio   Luigi Zucchelli  

Buonasera. A me l’arduo compito più che di convincere chi parte dal presupposto che città sociale

sia un'operazione che non va fatta, mi sembra di capire che c'è una pregiudiziale, rispetto invece a

quella  che  è  una  grandissima  opportunità  che  si  apre  anche  all'interno  di  un  contesto

particolarissimo come quello che stiamo attraversando.  Stravolgo un po’ l'intervento così come

avevo voluto ipotizzare, partendo anche da quello che è un articolo molto bello che ho letto (poi

casomai, se avrete la pazienza e la voglia di andarvelo a leggere ve lo presento), ma per quella che

è stata la realtà di questa parte del territorio, che appartiene al Comune di Novate Milanese, ma

che  si  affaccia  in  un  contesto  che  non  è  più  semplicemente  il  nostro,  ma  è  un  contesto,  un

quartiere di 80.000 abitanti, racchiuso all'interno di un perimetro definito appunto dalle ferrovie

nord e dall'autostrada e che nell'arco degli anni, lo sapete bene, lo avete detto anche voi, è stato

oggetto  di  una  serie  di  fattacci,  anche  di  malavita,  ma  perché  dico  questo?  Perché  anche  le

amministrazioni precedenti hanno cercato di trovare una soluzione vuoi al degrado, ma allo stesso

tempo di inserire delle funzioni che potessero rappresentare un’offerta a un contesto che non era

necessariamente quello... 

Ah, ma non mi vedete? Ah, porca miseria. Così mi vedete? Ma perché mai? Io non ho… Anteprima

webcam. Io mi vedo, ma voi non mi vedete? Non vi basta sentirmi? Mi vedete così? 

Allora, ricordando quella che è stata un po’ la storia di quest'area, dove una serie di tentativi un po’

di anni fa qualcuno per fortuna che era andato a buon fine, vuoi la realizzazione di una multisala

che avrebbe comportato sicuramente un grande soprasso, poi multisala tramontata, una serie di

tentativi fatti, anche per portare l’ISEG, che è l'Istituto Superiore dell'Educazione Fisica, anche quella

che è tramontata. Io cito due di questi esempi. Per cui quello di città sociale è sicuramente una

grandissima possibilità di dare un riordino effettivo a quest'area profondamente degradata.  Mi

viene in mente il mese di dicembre, quando è stata inaugurata la Casa Arché, che è sul nostro

territorio, e che offre un servizio a tutta la collettività e ho avuto modo di salire al secondo piano di
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quest'edificio e avere una visione complessiva di tutta quell’area, 40.000 metri quadri, ricordo che

l’area  sono  151.000  metri  quadri  e  che  nonostante  tutti  i  tentativi  fatti  dall'amministrazione

comunale e anche dai privati quest'area faticosamente non si riusciva e non si è riusciti a gestire,

solo con interventi  estremamente onerosi.  Per cui con dei costi  esorbitanti  anche da parte del

privato  piuttosto  che  anche  dei  costi  decisamente  impegnativi  da  parte  dell’Amministrazione

comunale. Quindi va dato atto questo sicuramente dal punto di vista di quello che è l'eliminazione

del degrado,  che è quindi riportare ad uno stato di civiltà questa area stessa. Per cui l'idea di

intervenire attraverso questa modalità che è appunto l'appalto integrato è nata appunto il 20 di

dicembre. Certo, non è stata un’idea mia, ma una possibilità di ripartire, anzi di partire a spron

battuto e che in questo momento qua si sta rivelando ancora più interessante. Perché dico ancora

più  interessante?  Perché  la  necessità  di  dover  realizzare  le  opere  di  urbanizzazione  attraverso

quest’opera, quindi con la cessione delle aree, che darà la possibilità di questo effetto immediato

individuando anche  l'operatore.  Potrebbe  essere  un  unico  operatore  che  si  assume  l'onere  di

realizzare il campus, piuttosto che realizzare la parte di edilizia di cui c’è la parte particolarmente

interessante e significativa dell’housing sociale.

Allora che cosa cerca quello che dicevo un attimo fa? Quindi c'è un articolo molto bello che è

apparso sull’Osservatore Romano, ma è un laico a proporlo, mi riferisco appunto a Magatti, che

parla appunto della finanza creativa, cioè una finanza di scopo rispetto a quello che è accaduto

negli  ultimi  anni  rispetto  ad  una  finanza  speculativa.  Quindi  finanza  che  è  in  grado di  poter

investire attraverso delle opere, quindi dando la possibilità di una valorizzazione di quelli che sono

gli  interventi  legati  all’edilizia pubblica,  o meglio all’edilizia privata,  con una quota appunto di

servizi alla persona piuttosto che una parte realizzata appunto a servizi come il campus. Questa è

una ricerca di  un operatore,  speriamo che questo accadrà,  per  quanto siamo in un momento

particolare. Qual è il risvolto positivo, oltre quello che ho già sottolineato, risvolto per la nostra

città? Ci sono innanzitutto delle risorse economiche particolarmente interessanti, quindi non è vero

così come affermava Cavestri che andiamo a donare un'area di 4.800.000 euro e basta. Facendo il

progetto  di  bilancio  complessivo,  quindi  mettendo  dentro  i  3.965.000  euro  delle  opere  di

urbanizzazione e aggiungendo i circa, vediamo poi quale sarà l’offerta dell’operatore, 7.200.000

euro arriviamo a circa 11 milioni di proventi. Per cui mi sembra che sia un bilancio più che congruo

rispetto a quello che l'Amministrazione comunale sta mettendo in atto.



Faccio un'altra valutazione rispetto a chi chiede a tutti i costi ma è un'area verde e la perdiamo. A

parte che facendo un po’ di conti abbiamo come ritorno circa 78.000 metri quadri di verde, quindi

con il 52% dell’incidenza sull’area territoriale. 

Allora,  ma chi dice perché non abbiamo fatto un parco pubblico, un parco. A parte che anche

l'investimento  su  un  parco  di  canalizzazione  avrebbe  dei  costi  estremamente  elevati,  per  non

parlare poi della gestione. 151.000 metri quadrati di area a fronte quindi di 1 euro circa a metro

quadro di gestione, quindi fatto il taglio dell’erba e manutenzione, al minimo, sono 150.000 euro

che uno dovrebbe mettere nel conto tutti  gli  anni.  Cui  prodest? A chi giova? Sicuramente noi

vogliamo molto bene ai cittadini di  Milano, gli  80.000 abitanti  che sono a Milano; però potete

immaginare che risvolto potrebbe esserci sui cittadini di Novate. Noi che siamo una lista civica,

stiamo sotto  al campanile come simbolo nostro, però vogliamo andare al di là del campanile e

pensare ad una città di 80.000 abitanti. Offrire dei servizi adeguati a quello che è l'ambito che ci

caratterizza. Allora, detto questo, in maniera estremamente sintetica, al di là delle alchimie che poi

sono state fatte per riuscire a mettere insieme le schede e quindi il bilancio biennale, piuttosto che

il bilancio triennale, lo snellimento, noi siamo sempre qui che abbiamo sofferto sia il numero di ore

che l'ufficio territorio e l'ufficio programmazione hanno messo in atto per riuscire a portare avanti

questa variazione sono estremamente cerebrotiche. Per cui adesso voi avete lavorato all'interno

della  commissione  bilancio  e  anche  della  commissione  territorio  e  vi  siete  resi  conto  della

complessità di quello che questa sera portiamo in Consiglio Comunale.

Quindi io concludo dandovi l'informativa. Dico, io mi sono assunto l'onere e direi l'onore perché la

giornata  di  ieri  è  stata  una  giornata  estremamente  importante  perché  è  stata  sottoscritta  la

convenzione di tutti coloro che avevano delle proprietà all'interno di questa grandissima area e se

non  fosse  stato  per  l’intelligenza  e  la  capacità  dell’amministrazione  comunale  di  coordinare  e

operare  interventi,  sentivo  anche  ieri  (ho  fatto  un  po’  da  maggiordomo,  ho  presentato  la

sottoscrizione della convenzione), nessun privato sarebbe mai stato in grado di coordinarsi tra una

soluzione  diversa  se  non  lasciando  le  aree  totalmente  degradate  così  come  erano.  Per  cui  è

importante quello che è avvenuto ieri e questa sera è il presupposto per cui nell'arco di quaranta

giorni,  come  prevede  la  convenzione,  di  andare  al  bando  di  evidenza  pubblica  per  trovare

l'operatore. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Assessore. Interventi? Ballabio.

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio



Intervengo su questo punto. Sì, siamo intervenuti sulla parte del bilancio, ma non siamo entrati su

questa  parte.  Allora,  rispetto  alle  modifiche,  alla  variazione  al  piano  triennale  che  di  fatto  è

connesso con il  progetto città sociale già in parte appunto ha detto su quali  sono appunto le

finalità  di  questo  intervento  ha  già  detto  molto  l'Assessore  Zucchelli.  È  uno  degli  elementi

qualificanti  del  programma amministrativo.  C’è  la  volontà  di  andare  avanti  per  le  ragioni  già

esposte  di  riqualificazione dell'area,  ma anche,  questo mi  ricollego alla  mozione che abbiamo

presentato, quella di dare comunque una prospettiva di sviluppo al territorio visto in una logica

anche metropolitana come ricordava Zucchelli e qual è appunto lo spirito di questo progetto, come

appunto abbiamo portato avanti già nella scorsa consiliatura. 

Di fatto il tema che si contestava era appunto l’ipotetico assemblamento appunto di giovani in

quest'area. Lo teniamo presente che c'è un tema molto forte di carenza di posti e di residenze per

studenti universitari che vedono comunque Milano come una città attrattiva. Sicuramente diciamo

questa pandemia, il Covid ha in qualche modo frenato; però se andiamo a considerare qual è il

posizionamento di Milano rispetto a tante altre aree metropolitane o che sono attrattive per i

giovani provenienti da paesi europei ed extraeuropei diciamo che Milano comunque ha mantenuto

una sua stabilità. Non è tra le aree maggiormente colpite, quindi auspicabilmente il significato di

Milano, del sistema universitario potrà riprendere passata insomma questa fase più emergenziale. E

quindi è un progetto che va a rispondere comunque ad un’esigenza che anche gli stessi atenei

riconoscono come assolutamente prioritaria per il territorio.

Ciò premesso, da questo punto di vista parliamo appunto di una modifica, di una variazione che

interviene sugli aspetti procedurali. Si è già detto che si è voluta cogliere l’opportunità dell'appalto

integrato che ridisegna quindi  questa operazione.  L’Amministrazione attraverso questo appalto

integrato ha la possibilità con un'unica gara, come si diceva in commissione, di controllare sia la

realizzazione delle opere pubbliche, sia anche la realizzazione del campus universitario, che è poi

l'obiettivo appunto realizzativo sulle aree d proprietà comunale.

In sintesi quindi questa operazione di variazione, questo appalto integrato razionalizza tutta una

serie di adempimenti connessi con l'intervento urbanistico nel suo complesso e dall'altro consente

di procedere in modo spedito a realizzare le opere di urbanizzazione che potranno essere pronte

appunto  entro  un  anno  dall'assegnazione  della  gara  pubblica  rendendo quindi  nel  contempo

anche più attrattiva  diciamo una porzione  di  territorio  dai  privati  che  quindi  potrà  essere  più

piacevolmente valorizzata nel disegno complessivo di tutta l'operazione.



Quindi il voto del Partito Democratico, così come anche sui provvedimenti più connessi al bilancio,

sarà favorevole.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Ballabio. Ci sono altri interventi? Ramponi.

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Grazie Presidente. Allora io volevo innanzitutto ringraziare l'Assessore Zucchelli che si è preso in

carico di farmi e farci cambiare idea sulla città sociale; però noi come Movimento non crediamo

che  sia  indispensabile  il  consumo di  suolo  per  portare  alla  legalità  una  zona  malfamata.  Noi

riteniamo assurdo cementificare per poi non esporsi ai costi di manutenzione del verde. I modi e

metodi  per  portare  beneficio alla  città  di  Novate  per  noi  potrebbero essere  altri:  ad esempio,

costruire  un parco  tematico,  un parco tematico con  zone  ristoro.  Il  consumo di  suolo  non  ci

contraddistingue come Movimento e quindi  noi  non cambiamo idea su questa cosa,  anche se

l'Assessore ci ha provato. Noi su questi punti voteremo contro, mi dispiace. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Ramponi. Prego Cavestri. 

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Grazie  Presidente.  Grazie  Assessore.  Intervengo per  dire  questo.  Come avevo detto  all'inizio,  il

Consiglio Comunale di questa sera, diciamo tolte le parti iniziali, è un consiglio comunale dedicato

alla  città  sociale.  Tant'è  vero  che  in  questo  punto,  e  quindi  do  l'occasione  all'Assessore  di

illustrarcelo, c'è anche un qualcosa che ci deve riferire, cioè che noi andiamo a vedere che viene

modificato sulla palestra Prampolini, che però sono cose che si dimenticano, no?, perché tanto è

tutto concentrato sulla città sociale. Anche prima abbiamo votato un'altra mozione e c'erano dei

contributi  interessanti  per  delle  belle  opere  ma  si  è  andati  a  finire  lì.  Quindi  sulla  palestra

Prampolini, così siamo aggiornati tutti, no?, perché ne sentiremo poi dall'Assessore, ci sono delle

novità. E poi volevo chiedere, visto che ne abbiamo parlato pochi giorni fa, ma le cose vanno avanti

e dicevo appunto che i tempi corrono veloci proprio adesso, lunedì il  consiglio regionale della

Lombardia  ha  definitamente  votato  lo  stanziamento,  il  bando  che  stanzia  fondi  per  opere

pubbliche  per  quei  diciamo famosi  700.000  euro  che  a  cascata  arrivano  su  Novate  Milanese.

Adesso è stato votato dal consiglio regionale. So che ne abbiamo parlato veramente pochi giorni

fa, sotto quel punto di vista si pensa di accelerare in egual misura come per la città sociale? Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Cavestri. 



Assessore al territorio   Luigi Zucchelli  

Rispondo. Per quanto riguarda la palestra di Prampolini, quello che è accaduto che colui, la ditta

privata che avrebbe dovuto realizzare l'intervento si è accorta di aver completamente sbagliato i

conti. Nel senso che c'è stata una serie di incontri di chiarimenti, arrivando poi al punto cruciale in

cui Frimat ha detto ok, quindi ha pagato così come negli accordi, ed è avvenuto, una penale, o

perlomeno penale che si è tramutata nel riconoscimento dei lavori così come erano stati realizzati,

lo scavo piuttosto che le armature, senza nulla pretendere. Però c'è una novità, nel senso che siamo

arrivati a questo accordo. Questo accordo prima che scattasse l'emergenza, poi al momento della

sottoscrizione della chiusura del contratto, del rapporto con loro, non si  sono più fatti  vivi,  nel

senso che  hanno comunicato  l'impossibilità  di  venire  a  Novate  a  sottoscrivere  quello  che  era

l'accordo.  Quello  che  è  accaduto  ultimamente  è  che  hanno cambiato  ragione  sociale,  per  cui

speriamo che coloro i quali sono intervenuti al loro posto mantengano gli stessi tempi che Frimat

aveva assunto nei confronti nostri.

Detto questo, anche il secondo, perché erano due i partecipanti alla gara, comunque ha rinunciato.

Quindi a questo punto si pone il tema nel ripensare quindi al progetto, pur mantenendo la volontà

di dover andare avanti quindi a realizzare quest'opera. Per cui nel bilancio che avete visto è stata

accantonata come opera non realizzata. 

Ecco,  per quello che riguarda invece la questione dei  finanziamenti regionali,  anche noi  quindi

abbiamo appreso con molto  piacere  il  fatto  che quella  che era stata  la  proposta  della  giunta

regionale è diventata legge regionale ed è già stata anche pubblicata sulla Gazzetta ufficiale della

Regione, pertanto è già operativa. Quindi al punto in cui siamo nulla toglie a quello che abbiamo

detto all’interno della commissione territorio,  quindi  a maggior  ragione cercare di  carpire e di

affinare  in  che  modalità  poter  procedere,  perché  adesso  in  attesa  della  circolare  applicativa

abbiamo chiesto anche noi chiarimenti rispetto alla presidenza della Regione stessa e capire in che

misura poter procedere perché è vincolante l'inizio dei lavori entro il 31 ottobre, con premio di

finanziamento di un altro 50% entro febbraio per il collaudo. Questo è quello che abbiamo letto e

che avete letto anche voi.  Quindi  sicuramente è un'opportunità  significativa,  a fronte  anche di

quello che è appunto il progetto pronto che potrebbe liberare risorse importantissime da poter

riuscire a ridistribuire. Quindi direi che il tema, così come ha detto anche il capogruppo del PD

Ballabio, a fronte anche del primo atto di questo Consiglio Comunale, la mozione dell’ANCI. 

Ecco, un particolare che volevo ricordare alla luce anche di quello che sono i vari decreti, ci sarebbe

la possibilità di utilizzare quota parte di quelli che sono anche gli oneri di urbanizzazione poi uno
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per tutti anche su un evento straordinario, piuttosto che quello che è ordinario sulla manutenzione

del verde. Quindi gli oneri che potranno anche derivare quota parte direttamente dal decidere città

sociale  potranno  rientrare  all'interno  anche  di  quello  che  sicuramente  è  un  momento

particolarmente delicato. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Assessore.

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Ringrazio anche io l’Assessore che ha risposto alle mie richieste. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Portella, hai richiesto di parlare?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Ernesto, mi vedete? Mi vedi? Mi senti?

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Sentire sì, vedere no. 

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Posso fare una domanda?

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Prego. 

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Volevo chiedere se abbiamo notizia, se l'Assessore Zucchelli ha notizia se diciamo è stata accolta,

se la Regione sta valutando la richiesta dell'ANCI di poter usufruire del finanziamento anche con

progetti che siano già pronti con la sola progettazione. So che l'ANCI aveva mandato avanti questo

tipo di proposta perché non tutti i Comuni naturalmente magari hanno progetti già cantierizzabili e

allora  avevano  proposto  se  era  possibile  proporre  dei  progetti  che  avessero  almeno  una

progettazione definitiva. Volevo chiedere se avevamo notizia. Grazie.

Assessore al territorio   Luigi Zucchelli  

Allora,  per  quello  che  mi  risulta  adesso  da  una  prima  lettura,  peraltro  fatta  anche  questa  in

mattinata, è perentorio il termine dell’inizio dei lavori entro il mese di ottobre perché non è che

vengono semplificate le procedure. Per cui anche la procedura che seguono appunto gli appalti

pubblici,  quindi  è  portare  qua,  che  fino  a  prova  contraria  anche  ANCI  stessa  che  chiede  di

sburocratizzare,  per cui anche ANAC ha dato delle indicazioni sintetiche. Per cui poi arrivare al

progetto pronto per essere cantierabile non è tutt'altro che semplice. Per cui l'ANCI l’ha chiesto;
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però, come dicevo, da una prima lettura iniziare i lavori così come la legge regionale approvata

richiedere non è facile. Anzi, non è che... Dopodiché c’è il bando... Quindi ci sono dei tempi anche

tecnici nel momento in cui è stato approvato il  progetto per poter dire: “Ok, pronti,  partiamo”.

Quindi maggio, giugno, luglio, agosto, settembre, abbiamo cinque mesi di tempo per organizzarci

e per arrivare ad individuare il  soggetto che poi  inizi  i  lavori.  Per cui  è tutt'altro che facile.  Ci

vogliono dei progetti che hanno già un buon livello di maturazione. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Grazie Assessore. Se non sono altri mettiamo in votazione il punto numero 8: “Aggiornamento DUP

2020-2022 nella sezione programma triennale dei lavori pubblici”. Prego, Segretario. 

Segretario Stefanea Laura Martina

Sì. Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio.

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.



Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti? Non risponde.

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Contrario.



Segretario Stefanea Laura Martina

Bene, 11 voti favorevoli e 3 contrari. 

Immediata esecutività. 

Ripetiamo l’appello.

Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio?

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?



Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti? Assente.

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

Come prima, 11 favorevoli e 3 contrari. 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Punto numero 9: “Aggiornamento DUP 2020-2021 nella sezione programma biennale dei servizi e

forniture”. Prego la votazione. 

Segretario Stefanea Laura Martina



Sì. Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio.

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?



Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti? Assente.

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

11 voti favorevoli e 3 contrari. 

Immediata esecutività. Ripetiamo l’appello.

Maldini?

Sindaco Daniela Maldini

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Giammello? 

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Favorevole.



Segretario Stefanea Laura Martina

Ballabio?

Capogruppo di maggioranza Davide Ballabio

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Brunati?

Capogruppo di maggioranza Jacopo Maria Brunati

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Bernardi?

Capogruppo di maggioranza Linda Bernardi

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Guzzeloni?

Capogruppo di maggioranza Lorenzo Guzzeloni

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Torriani?

Capogruppo di maggioranza Tiziano Angelo Torriani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Santucci?

Capogruppo di maggioranza Adele Santucci

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Reggiani?

Vicepresidente del Consiglio Comunale di maggioranza Francesco Reggiani

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Buldo?

Capogruppo di maggioranza Lucia Buldo

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina



Portella?

Capogruppo di maggioranza Ivana Portella

Favorevole.

Segretario Stefanea Laura Martina

Aliprandi?

Capogruppo di minoranza Massimiliano Aliprandi

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

Busetti? Assente.

Cavestri?

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Contrario.

Segretario Stefanea Laura Martina

Ramponi?

Capogruppo di minoranza Anna Rita Ramponi

Contraria.

Segretario Stefanea Laura Martina

11 voti favorevoli e 3 contrari.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Punto numero 10: “Presa d'atto verbale del Consiglio Comunale 18 febbraio 2020”. Sono le ore...

Capogruppo di minoranza Andrea Antonio Carlo Cavestri

Una cosa, spuntando i verbali che abbiamo già approvato, manca la seduta del 7 novembre 2019.

Tra tutti quelli che abbiamo, le prese d'atto nei vari Consigli che abbiamo fatto, nelle varie prese

d'atto abbiamo ricognito tutte le sedute ma non quella del 7 novembre 2019.

Presidente del Consiglio Comunale di maggioranza Ernesto Giammello

Prendiamo nota e verifichiamo. Grazie Cavestri. Per cui il punto numero 10 è la presa d'atto del

verbale del Consiglio Comunale.  Sono le ore 20:25,  chiudiamo i  lavori  del Consiglio Comunale.

Buonasera a tutti e grazie. 


